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UN Archives Geneva, League of Nations Archives,  
<https://archives.ungeneva.org/lontad> (6. X 2025).

Истраживаче историје међународних односа и дипломатске историје из-
међу два светска рата обрадоваће могућност отвореног приступа дигиталном 
архиву Друштва народа, похрањеном на засебном поддомену сајта Уједињених 
нација. Деловање ове међународне организације (1920–1946) основане након 
Првог светског рата, првенствено у циљу решавања размирица између држава 
путем преговарачке дипломатије, документовано је у различитим архивским 
фондовима и колекцијама, комплетно дигитализованим у периоду од 2017. до 
2022. године. Архивска грађа у количини од 14.2 милиона докумената система-
тизована је и организована у складу са професионалним стандардима унутар 
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три основна фонда и осам збирки. Сваки фонд представља засебну секцију којој 
се приступа са почетне странице, а први фонд у низу је Секретаријат Друштва 
који се састоји од преко 8.600 кутија архивске грађе. У комбинацији са модер-
ним интерфејсом сајта сналажење у огромној количини докумената је доста 
олакшано и могућношћу прегледа унутар хијерархије појединачних фондова, 
од општих информација о фонду са подручјима описа, па све до дигиталних 
копија са припадајућим метаподацима. Поред рукописне грађе, колекција са-
држи и серију аудио-визуелних извора: колекцију мапа, фотографије, звучне 
записе, брошуре, памфлете и други визуелни материјал. На презентацији су 
такође доступни и подаци о додатним архивским изворима и материјалу који 
је само делимично или није дигитализован. За обраду дигитализоване архивске 
грађе у бази и могућност експорта података коришћени су Dublin Core 1.1 XML 
и EAD 2002 XML међународни стандарди за опис архивске грађе. 

U.S. Department of State, Office of the Historian, 
<https://history.state.gov/> (07. X 2025).

Основна намена сајта Канцеларијa историчара је да објављује званичну 
дипломатску грађу америчке спољне политике. Поред објављивања дипло-
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матске грађе, ова владина установа је надлежна и за истраживањe и писање 
историјских студија о дипломатији САД, а такође саветује друге бирое у Ми-
нистарству спољних послова које дипломатске документе би требало задржати, 
како их архивирати и осигурати њихово дугорочно чување. У почетном одељку 
сајта приказани су прекуцани текстови и дигиталне копије декласификованих 
докумената из серијала Спољни односи Сједињених држава (FRUS). Ова серија 
започета још 1861. године данас обухвата више од 550 појединачних публика-
ција у којима су сабрана документа Министарства спољних послова, Беле куће, 
Савета за националну безбедност, обавештајних служби и других агенција. 
Тиме је омогућен увид у дипломатску историју САД и приступ важним поли-
тичким одлукама, преговорима, коресподенцији владе са другим државама и 
институцијама. Доступни материјал на сајту такође омогућује детаљнији увид у 
историју самог Стејт департмента (oдељак Department History), уз секције које 
садрже биографије секретара спољних послова и других важних званичника, 
хронолошки разврстан преглед свих путовања државних секретара и пред-
седника САД, посете страних лидера, информације о департману задуженом 
за обележавање стогодишњице Првог светског рата, итд. Одељак Водич кроз 
земље садржи релевантне информације за дипломатске односе разврстане према 
државама и међународним везама, а ту је дат и детаљан веб адресар дипломат-
ских архива широм света. На почетној страници сајта често се ажурирају вести 
о новим издањима, недавно декласификованим документима, а од додатних 
ресурса требало би поменути образовне материјале, информације о научним 
конференцијама, есеје о најважнијим догађајима из америчке спољне политике 
и кратку историју Стејт департмента.

Gordana Ilić Marković, Serbische Gefangene des Großen Krieges, 
<https://prisonersofthegreatwar.com/> (6. X 2025).

Истраживачки подухвати предузимани на разним странама поводом сто-
годишњице избијања Првог светског рата само су делом остали забележни на 
специјализованим веб презентацијама. У највећем броју случајева ради се о те-
матски профилисаним сајтовима којима се само продужава трајање домена, без 
унапређивања и ажурирања. Изузетке представљају сајтови попут Међународне 
енциклопедије Првог светског рата где се и даље редовно додају нови чланци. 
Посебан случај представља веб сајт Гордане Илић Марковић покренут августа 
2025. године, а заснован на резултатима истраживања о социјалној и културној 
историји Првог светског рата које ауторка спроводи још од 2012. године. Назив 
платформе Српски заробљеници у Великом рату наглашава тренутни истражи-
вачки фокус и намеру да се резултати ових истраживања континуирано објављују 
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и овде приказују. Страница Логори за ратне заробљенике и интерниране особе 
садржи академски чланак о судбини српских заробљеника и интернираца у Ау-
строугарској, као и аустроугарских заробљеника у Краљевини Србији. У раду 
је анализиран језик пропаганде и медија у ове две земље, а од материјала су 
коришћени текстови из новина, мемоари, дневници, књижевна дела, као и грађа 
из архива и библиотека из више земаља. Поред неколико текстова, сајт садржи 
линкове ка објављеним радовима ауторке и оствареним истраживачким резул-
татима, податке о различитим логорима, али и везе ка другим релевантним веб 
локацијама. У одељку Судбине (Schicksale) налазе се линкови за преглед седам 
дигитализованих матичних књига умрлих из логора за ратне заробљенике у Горњој 
Аустрији, прибављених захваљујући организацији Аустријског црног крста.
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Vladimir Unkovski-Korica, Anja Ilić, 2025, 
Fabrike radnicima. Istorija jugoslovenskog radničkog 

samoupravljanja, <https://fabrikeradnicima.com/> (7. X 2025).

Онлајн изложбена поставка дигиталних докумената Фабрике радницима 
постављена је поводом обележавања седамдесет и пет година од прокламовања 
радничког самоуправљањa, званично уведеног јуна 1950. године као специ-
фичног модела уређења југословенске привреде и друштва. У краћем уводном 
тексту аутори изложбе подсећају да је до увођења система самуправљања до-
шло након раскола између Тита и Стаљина 1948. године и да оно убрзо постаје 
један од носећих стубова Друге Југославије. Као главни циљ изложбе истакнут 
је мотив да се на темељу изворне грађе охрабри критичка рефлексија о томе 
шта је самоуправљање заиста представљало и да се отвори простор за његово 
поновно промишљање. У сарадњи са Архивом Југославије приказана је архивска 
грађа из низа различитих фондова, а сав материјал је сврстан унутар следећих 
седам целина: Увођење радничког самоуправљања, Радничко самоуправљање 
у привреди, Самоуправљање у ширем друштву, Побуне у систему: штрајко-
ви и протести, Жене у самоуправном систему, Гласови самоуправљач(иц)
а, Самоуправљање и свет. Свако поглавље садржи краћи текст на српском и 
енглеском језику, сигнатуре неколико докумената са линковима ка скеновима 
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у pdf формату, затим њихов опис са ознаком броја страна, а на крају је дат и 
списак одабране литературе. Требало би поменути и да су доступна документа 
вероватно због ограниченог смештајног капацитета похрањена на Гугл драјву, 
тј. одвојено од презентације.


